



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 139 (17175) • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 18 ИЮНЯ 1978 ГОДА • Газета выходит с 12 августа 1917 г. • Цена 2 коп.

## Заготовке кормов — передовую технологию!

### СТРАДА НЕ ЗАСТАНЕТ ВРАСПЛОХ

На полях совхоза «Харитоновский» хлеборобы еще ведают сев, а бригады ремонтников уже начали работы по подготовке механизированных токов к приему и обработке зерна. Добрую помощь в этом оказывают хозяйства находившиеся на заслуженном отдыхе ветераны совхоза. В Харитоновском отделе ремонта основного мехтока занята бригада возглавляемая П. Н. Григорьевым. Сам Петр Никитич уже много лет подряд участвует в ремонте механизмов, агрегатов токов, а пору уборочной страды заведет им. Вместе с ним трудятся пенсионеры И. К. Попов, А. П. Назаров, Е. К. Гайр, А. С. Пугачев, Н. Д. Зайцев.



- УРОЖАЮ — ИСПРАВНУЮ ТЕХНИКУ!
- ВЫШЕ ТЕМПЫ «ЗЕЛеной ЖАТВЫ»!

### ПОРА СЕНОКОСНАЯ

Одним из первых в Благовещенском районе вступил в «зеленую жатву» совхоз «Суетский». Механизаторы-косари вывели свои уборочные агрегаты на поля озимой ржи. Ее зеленая масса сразу же доставляется в кормоцех по производству гранул витаминной травяной муки. Большие надежды возлагают также совхозные животноводы на кормозаготовителей, которые обрабатывают произведенные около семидесяти тысяч центнеров сена, 31,000 центнеров сенажа, 10,000 центнеров травяной муки в гранулах. Богатый урожай травы собираются получить суетцы с лиманских участков. Ежегодно каждый из 1,200 гектаров лиманов дает зеленой массы в два раза больше, чем на других участках.

### НА ОРБИТЕ — КОСМИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС «САЛЮТ-6» — «СОЮЗ-29»

#### Сообщение ТАСС

17 июня 1978 года осуществлена стыковка космического корабля «Союз-29» со станцией «Салют-6», которая с 16 марта этого года совершает полет в автоматическом режиме. Стыковка корабля «Союз-29» произведена в стыковочном узлу, расположенном на переходном отсеке станции. После перехода на борт станции космонавтов Коваленко В. В. и Иванченко А. С. на околоземной орбите стал функционировать пилотируемый научно-исследовательский комплекс «Салют-6» — «Союз-29». Экипажем орбитального комплекса будут продолжены начатые космонавтами Романенко и Гречко исследования и эксперименты, в том числе: — исследования земной поверхности и атмосферы для получения данных в интересах науки и народного хозяйства; — астрофизические исследования и эксперименты; — технологические эксперименты с целью изучения возможности получения новых материалов; — медико-биологические исследования; — технические эксперименты и испытания конструкций комплекса, бортовых систем и аппаратуры. Бортовые системы орбитального комплекса работают нормально. Космонавты товарищи Коваленко В. В. и Иванченко А. С. приступили к выполнению программы работ на борту комплекса «Салют-6» — «Союз-29».

### СТРОЙКИ БОЛЬШОЙ МЕЛИОРАЦИИ ВТОРАЯ ОЧЕРЕДЬ АЛЕЙСКОЙ ОРОСИТЕЛЬНОЙ

#### События, люди, факты

● БЛИЗИТСЯ К ЗАВЕРШЕНИЮ подготовка кпуску воды через железную дорогу по переходу колледжера. ● БРИГАДА МЕХАНИЗАТОРОВ А. Панченко решила довести участка магистральной оросительной канала до полной готовности, т. е. ввела на себя, наряду с проходкой русла, и укладки пленки, а также обратную засыпку грунта. ● В РАЙОНЕ ОЗЕРА ГОРЬКОГО, на строительных сооружениях и вододелителе каналов, продолжается бетонные работы. Строители Всесоюзской ПМК в последнее время заметно ускорили их.

● В РУБЦОВСКЕ ГОТОВИТСЯ К СДАЧЕ в эксплуатацию восьмидесятиквартирный дом для строителей-мелиораторов. Сейчас бригады СМУ-2 ведут отделку квартир. ● НАЧАЛОСЬ СТРОИТЕЛЬСТВО отдельных орошаемых полей в юго-западной части Рубцовской степи. Им занято одно из подразделений треста. ● РУБЦОВСКОДРОЙ — ПОБЕДИТЕЛЬ соревнования среди трестов Министерства мелиорации и водного хозяйства. Он стал им в значительной мере благодаря работе механизаторов СМУ-1 — лучшего на управлений, занимающихся в крае водохозяйственным строительством. Производительность машин этого СМУ — самая высокая на Алтае. Руководит управлением инженер А. М. Атабаев.

### Кулундинский канал: НЕ ТЕРЯТЬ ВОДУ, НЕ ТЕРЯТЬ ЗЕМЛЮ

Большие надежды возлагают земледельцы Кулунды на строящийся канал. Ведь вода здесь — жизнь. До сих пор практически единственным источником орошения были подземные воды. Однако запасы их весьма ограничены. Только переборонная стока обская вода способна преобразовать этот засушливый район. Опыт показывает, что тридцать-сорок процентов, а иногда и половина воды из каналов теряется из-за фильтрации. Размеры потерь зависят от грунтов русла и от откосов. А как раз более полноводные трассы Кулундинского канала пролегают в песчаных, хорошо фильтрующих грунтах. Следует еще учитывать, что часть воды будет расходоваться для орошения прилегающих участков. Но до Новотроицкого и Златополинского массивов вода должна дойти в достаточном количестве. Это требует надежных мер.



### Алтайводопроводсельстрой: ГОД ПЕРВЫЙ

Месяца через четыре трест Алтайводопроводсельстрой отметит всего лишь первую годовщину со времени своего создания. Его предшественник на стройке Чарышского группового водопровода — СПМК-3 оставил незавершенным наследством: незавершенную технику, сиромное хозяйство без ремонтной базы, без отлаженной системы поступления запасных частей взамен изношенных. Тем не менее новое строительное-монтажное подразделение союзного Министерства мелиорации и водного хозяйства стартовало с начала года неплохо. Во главе его стал опытный строитель Эдуард Яковлевич Гаммер — бывший управляющий трестом Рубцовскодстрой, организация, которая была создана, да и поныне остается в числе передовых в объединении Алтайводстрой. Руководитель и специалисты нового треста сразу взяли на вооружение тактику принципов: работы на Чарышском групповом водопроводе вести самым прогрессивным способом. Были созданы специализированные участки, где структура и организация труда подчинены цели — чтобы каждый умело и тщательно выполнял конкретное дело и был при этом подконтрольным, не мог списать свой промах на других. Такой порядок работы дает возможность в конечном результате. Выработка заметно поднялась, и коллектив решил освоить за полугодие на сто тысяч рублей больше плана.

### НАСТРОЕНЫ ПО-БОЕВОМУ

Таких сочных трав, как нынче, давно не бывало. Директор совхоза «Труженик» Виктор Иванович Коробейников так и делю останавливает машину, и мы выходим смотреть то вытравившийся горох, то клевер, покрывший густым ковром землю, то оспарнет, а то просто лесную делянку с богатым набором цветущих трав. — На днях начинаем заготовку, — говорит директор. В совхозе большое молочно-сеное стадо — 1,900 коров. Насыщенность на 100 гектаров пашни самая высокая в районе — около 20 голов. Это обстоятельство диктует особые условия в заготовке кормов. В частности, требуется много сенажа: по полторы, а то и по две тонны на корову.

— Из этого количества мы и исходим, — продолжает Коробейников. — Примерно 700 гектаров многолетних трав пойдет на сенаж, причем с каждого из них мы думаем получать по 70–80 и больше центнеров зеленой массы. Для заготовки сенажа в хозяйство создан единый большой механизированный комплекс. В прошлом году такого типа комплекс работал на закладке силоса, и результат порадовал весь коллектив. Теперь опыт пригодится и на сенаже. Подробно с технологией нас знакоит главный агроном совхоза Георгий Кириллович Данилов. Люди у нас называют комплекс передвижной механизированной колонной по заготовке кормов. И это верно. Насыщенность техникой очень высокая и плотная. В звено

### УСКОРЯЯ ТЕМПЫ

Механизаторы совхоза «Победа», в числе первых на 1,700 гектарах завершили обработку междурядий подсолнечника, полным ходом приступили к очистке от сорняков междурядий кукурузы, на плантации которой выведено около 25 агрегатов. Одновременно во всех отделениях хозяйства началось уборка сельхозных многолетних трав на сено. В связи с тем, что многолетние травы нынче оказались ценными, в хозяйстве решено убирать их переоборудованными зерновыми комбайнами с жатками ЖВН-6 в едновременный валок. Это позволяет значительно ускорить темпы сенокоса и сократить потери кормов.

П. ВАРЮХИН, корр. «Алтайской правды», Кулундинский район.

### ЗАВОД ВЫДАЕТ ГРАНУЛЫ

В совхозе «Дружба» дал первую продукцию — витаминные гранулы завод по изготовлению кормов. В одном цехе здесь установлены агрегаты витаминной травяной муки и грануляторы, в другом — отечественное и импортное оборудование для производства кормовых брикетов. Главный агроном совхоза В. Мелиников рассказывает: — В связи с пуском молочного комплекса такой завод особенно необходим. Применение бесшумной технологии содержания предполагает, что животные круглый год должны получать корма в виде гранул и брикетов. Прошлым летом кормопроизводство не было отлажено, и это привело к снижению продуктивности стада. Нынешняя завод в два смены, только гранулированного корма будет выпускать до 10 тонн ежедневно. Всего планируется выработать полторы тысячи тонн витаминных гранул и 500 тонн полнорационных. Для обеспечения агрегатов сырьем посеяно 100 гектаров бобовых многолетних трав, около 400 гектаров однопольной, озимая рожь, где и заготавливают сейчас зеленую массу. Доставляет заводу, перерабатывает и отправляет корма в хранилища специальная бригада.

### К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ БАРНАУЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ШЕСТНАДЦАТОГО СОЗЫВА

Исполнительный комитет Барнаульского городского Совета народных депутатов извещает депутатов городского Совета о том, что 28 июня 1978 года, в 10 часов утра, в помещении крайрайкома (ул. Молодежная, 15) созывается ШЕСТАЯ сессия городского Совета народных депутатов шестнадцатого созыва. На повестку дня вносится вопрос: О состоянии и мерах улучшения работы учреждений культуры по коммунистическому воспитанию населения в свете решений XXV съезда КПСС. На сессии приглашаются депутаты Верховного Совета СССР и РСФСР, депутаты краевого Совета, руководители предприятий и организаций. ИСПОЛКОМ ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ.

### Сегодня — День медицинского работника НЕЖНЫЕ РУКИ ВРАЧА

ВОСЕМНАДЦАТЬ ЛЕТ НАЗАД И. А. Егорова, студентка Новосибирского медицинского института, проходила в Баяно-Практинку. Сюда же ее и направил, и она пять летних лет была в больнице практикующим единственным хирургом. Окончив ординатуру, Егорова восьмой год опекает сельчан теперь уже как специалист краевой больницы. Не высокая, строго одетая, с узкими, почти девичьими лацканами. Мягко улыбаясь, Егорова говорит: — Есть мудрые слова: у хирурга должен быть взгляд орла, сердце льва и нежные руки женщины. У нас ведь все сопряжено с болью. Но профессия хирурга требует таких качеств, как собранность, решительность, умение быстро принимать решение. Это все и привлекало Егорову, а годы работы подтвердили верность выбора. Ее учителями были профессор Овчинников и доктор Анна Дмитриевна Люмина. В отделении общей хирургии краевой больницы, которым Ия Андреевна заведует второй год, она работает в содружестве с врачами, которые тоже все начинали в селе. Наибольший опыт у хирурга Владимира Филоновича Судорогина, Геннадия Антоновича Миллера. Режим работы у врачей отделения — жесткий. Операции, и притом достаточно сложные, успевают делать много и успешно. Этому способствовали и реорганизация отделения, и внедрение новых методов. И все это наряду с постоянной помощью районам, выездами на плановые и экстренные операции. Коллективный успех отделения в прошедшем году отмечен присвоением звания «Отделение высокой культуры», а Егорову товарищи поздравили с присвоением ей звания «Отличник здравоохранения». На снимке: Ия Андреевна Егорова — заведующая отделением общей хирургии краевой больницы. Текст и фото В. НЕФЕДОВА.



В числе тех, кто сделал свой вклад в обеспечение всех трудовых процессов на трассе — до пуска водопровода в эксплуатацию, — водители автомобилей-троевзозов Виктор Сафонов, Виктор Чердаков... Коллективы строителей Чарышского группового водопровода набираются сил, работают все уверенней. И хотя очень нуждаются в помощи со стороны, многие трудности преодолевают сами. И. ДЕМЬЯНОВ.



Ия Андреевна Егорова — заведующая отделением общей хирургии краевой больницы.

### БОЕВОЙ ОРДЕН — НА ЗНАМЕНИ ГОРОДА

орденом Отечественной войны I степени и под продолжительными аплодисментами сограждан прикрепила награду к знамени города. С большим подъемом участники торжественного заседания приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, товарищу Л. И. Брежневу. Под бурные аплодисменты он передал трудящимся Лужи сердечные поздравления Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева. В заключение Г. В. Романов огласил Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении города Луги

За строки партийного Устава

РАЗМАХА ШАГИ САЖЕНЫ

Сегодня этот параграф Устава КПСС воспринимается нами как глубоко осознанный закон жизни каждого партиянина. 75 лет назад, когда на II съезде РСДРП принялся Устав и Программа партии, каждая строка его вызвала ожесточенные споры и дискуссии противников В. И. Ленина. Время доказало гениальную правоту вождя.

«Членом КПСС может быть любой гражданин Советского Союза, признающий Программу и Устав партии, активно участвующий в строительстве коммунизма, работающий в одной из партийных организаций, выполняющий решения партии и участвующий в ее членских взносах.» (Параграф I Устава КПСС).

В основном законе развернуто 34.075 коек (12 тысяч в сельской местности). Расходы государства на нужды здравоохранения растут с каждым годом. К примеру, в минувшей пятилетке они составили 515 миллионов рублей, что на 146 миллионов больше, чем в восьмой. Зна-

Сегодня — День медицинского работника ВСЕНАРОДНОЕ ДОСТОЯНИЕ «СРЕДИ СОЦИАЛЬНЫХ ЗАДАЧ НЕТ БОЛЕЕ ВАЖНОЙ, ЧЕМ ЗАБОТА О ЗДОРОВЬЕ ЛЮДЕЙ». Л. И. Брежнев.

Механизаторы Бийского завода «ЭЛЕКТРОПЕЧЬ» готовятся к уборочной. Термист испытательной станции В. С. Берликов и слесарь механооборочного цеха В. Я. Зайцев еще зимой приезжали в подшефный совхоз «Верх-Бехтемирский» Бийского района, чтобы отремонтировать комбайны. И вот теперь технику готовят новые группы: золящик энергоцеха А. Г. Чудин, токарь экспортного цеха В. Д. Буханов и другие. Мы уверены, что и в этом году заводское уборочно-транспортное звено достигнет высоких показателей.

Город — селу ЗЕЛЕНый ЦЕХ ЗАВОДА

В то же время в «Верх-Бехтемирском» трудятся посланцы ряда других организаций Бийска, хотя можно было все потребности хозяйства в людях и технике удовлетворять только за счет шефов. Причем сделать это явлением постоянным. Вот тогда станет возможным широкое участие заводчан в строительстве или ремонте объектов, столовых, пунктов технического обслуживания, подвезных станций — ведь они сами будут в этом заинтересованы.

Только в условиях постоянного сотрудничества с совхозом администрация предприятия и партия смогут наладить должный контроль за выработкой и дисциплиной своих посланцев, это дает возможность эффективнее организовать социальное соревнование с широкой гласностью на поле и в цехе, возмещать так необходимую в уборку массово-политическую работу.

ХОТЯ ИНТЕРЕСЫ ОБЩИЕ

Наш девятиэтажный дом заселился в конце 1976 года. Около нашего 14 подъезда (кстати, он торцевой и выходит не во двор, как все остальные, а на улицу Юрина) не было ни бытовых, ни детских площадок, даже скамейки для отдыха пожилых людей. Только горы строительного мусора...

Читатель продолжает разговор «Почему старится дом?» — под таким заголовком в № 106 «Алтайской правды» было опубликовано письмо жителей дома № 112-а по улице Георгия Исакова, в котором рассказывалось, в каком неприглядном состоянии оказался этот дом, хотя заселен был совсем недавно.

чтобы выполнять заданные объемы работы меньшим числом людей. Она ведь и заводу очень нужна. А о какой механизации будет заботиться предприятие, если работает по принципу «Нычче — здесь, завтра — там!»

И самому хозяйству это было бы выгодно. Вот уже восемь лет в совхозе «Шубинский» считают своим подразделением уборочно-транспортный комплекс Бийского объединения транспортного хозяйства треста Алтайстройтранс и учитывают его во всех планах. За комплексом закреплен участок в 2.000 гектаров, в непосредственной близости от которого горожане имеют свой типовой полевой стан. Состав комплекса из года в год постоянен. Комбайнеры и водители отлично знают особенности полей, руководители предприятия здесь не гости, а постоянные сотрудники. Отлично налажены учет и соревнования.

Поздравляем! По итогам Всесоюзного социалистического соревнования за первый квартал кооператорам края присуждена вторая денежная премия Совета Министров РСФСР и ВЦСПС в сумме 5 тысяч рублей.



Одновременно лет работает в цехе топливной аппаратуры № 2 Алтайского моторного завода Галина Васильевна Худобина. Бригада станочника, которую она возглавляет, одна из лучших в этом цехе. Сейчас на трудовом календаре бригады Г. В. Худобина — октябрь 1978 года. На снимке: бригадир Г. В. Худобина. Фото Л. Будянского.

Сигнал услышан: меры приняты «ОСТАНОВИТЬ БРАКОДЕЛОВ» В амбаре под таким заголовком, опубликованной в номере за 26 мая, критиковались хозяйства Кытмановского района, допускающие высад непотребных семей.

Новым проявлением заботы о народе является принятое постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению народного здравоохранения». В нынешнем году многомиллионная армия трудящихся служб здоровья отменяет не только свой профессиональный праздник, но и знаменательный юбилей — 60 лет со дня опубликования Ленинского декрета об учреждении Комиссариата здравоохранения. Начиная с того дня для 1918 года, охрана здоровья советских людей объявляется одной из главных забот государства, а само здоровье — всенародным достоянием.

Успехи здравоохранения предопределены развитием медицинской науки, широким применением прогрессивнейших методов диагностики, сердечно-сосудистых, онкологических, эндокринных, вирусных, наследственных. Значительную роль в этом плане играют наш институт. На различных его кафедрах ведется интенсивный научный поиск, разрабатываются новые методики лечения. АГМИ — кузница врачей.

Врач трудится десятки тысяч врачей, средних медработников. Своим наступлением на болезни эта внушительная армия ведет в 359 больничных учреждениях, в которых

Особая забота медиков Алтай — оздоровление животноводов и механизаторов. Этим цели служат колхозно-совхозные профилактории. Сейчас в крае 385 медицинских профилакториев, обслуживающих около 80 тысяч работников сельского хозяйства. Для оказания практической помощи сельскому населению организованы плановые выезды краевых, городских и районных специалистов. За минувший год было сделано только плановых 1.360 выездов. Проконсультировано 50.800 больных.

В эти июньские дни детвора нашего города обживает загородные пионерские лагеря. Предприятия, организации и учреждения многое сделали, чтобы хорошо подготовить их к летнему оздоровительному сезону. Со своей стороны горком ВЛКСМ, органы народного образования позаботились, чтобы за время отдыха ребята не только укрепили свое здоровье, но и приумножили такие нравственные и эстетические ценности, как коллективизм и товарищество, взаимовыручка, приобщили к общественной работе. С этой целью мы постарались подобрать умелых, грамотных, любящих детей вожатых.

Особое внимание уделено подбору старших вожатых в каждом из десяти загородных лагерей. И здесь у нас тоже есть свои маяки. Уже на первый год старшей пионервожатой лагеря имени Гайдара работает Галина Траутвейн. Это не только большой друг детей, но и умелый организатор пионерской работы в лагере. Опытным воспитателями служат старшая вожатая лагеря «Юность» Татьяна Ченцова, старшая вожатая лагеря «Спутник» Людмила Кошница.

В нынешнем сезоне в условиях соревнования лагерей значителен вклад технического творчества, организация ленинских комнат, уголков пионерской работы в лагере. Опытными воспитателями служат старшая вожатая лагеря «Юность» Татьяна Ченцова, старшая вожатая лагеря «Спутник» Людмила Кошница. В этом деле двери центральной почты были наглухо закрыты, а на них белела бумага: «Все — на свекле!»

Слов нет, прорывка свеклы — дело очень важное, и труженики районного центра ежегодно помогают колхозам и совхозам в этом деле. Но надо же делать разумно. Во все время, как почтальоны работали в поле, а подлинники ждали газет и журналов, бойко шла торговля в винных отделах в магазинах. Ни один из этих отделов не был закрыт. Мы попросили прокомментировать этот случай заведующего отделом пропаганды райкома партии И. Л. Мерлингер: «Райком и райисполком — сказал он, — не давали такой рекомендации, чтобы остановить работу связи. Однако и особой беды в этом не видим.

«А вот что говорит начальник узла связи С. С. Катчин: «Мы же только одну день не разослали почту! Не так давно в «Правде» один рабочий писал, что привык день начинать с газет, не может без этого обходиться. Его слова может повторить любой советский человек. Газета стала для всех первой необходимостью. И лишать этого тысячи человек никому не позволено. Б. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ, корр. «Алтайской правды».

Реплика «ВИНО — ПОЖАЛУЙСТА, С ГАЗЕТАМИ МОЖНО ПОВРЕМЕНИТЬ» Рабочий поселок Тальменка — один из крупных в крае. Подлинником на периодическую печать здесь насчитывается более 10 тысяч человек. Однако 15 июня никто из них не получил ни газет, ни журналов. В этот день двери центральной почты были наглухо закрыты, а на них белела бумага: «Все — на свекле!»

«Слов нет, прорывка свеклы — дело очень важное, и труженики районного центра ежегодно помогают колхозам и совхозам в этом деле. Но надо же делать разумно. Во все время, как почтальоны работали в поле, а подлинники ждали газет и журналов, бойко шла торговля в винных отделах в магазинах. Ни один из этих отделов не был закрыт. Мы попросили прокомментировать этот случай заведующего отделом пропаганды райкома партии И. Л. Мерлингер: «Райком и райисполком — сказал он, — не давали такой рекомендации, чтобы остановить работу связи. Однако и особой беды в этом не видим.

Очень многого делает. Сейчас в настоящее время для оздоровления рабочих промпредприятий. Для них функционируют 22 санатория-профилактория, в которых ежегодно отдыхают и лечатся около 16 тысяч человек. Лечение и отдых в санаториях достигает свыше 5.270. Но что важнее всего, что рост мест влет главным образом за счет развертывания специализированных отделений.

Говоря о значительных достижениях нашего здравоохранения, нельзя, естественно, не отметить и имеющиеся недостатки. Это еще не всегда и не везде эффективное использование коечного фонда, неудовлетворительная санитарная и эстетическая культура в ряде лечебно-профилактических учреждений края. Общественные жалобы на низкую культуру медицинского обслуживания поступают в органы здравоохранения, партийные и советские органы, редакции газет. К сожалению, не всеми руководителями лечебных учреждений делаются из них принципиальные выводы.

Значительны достижения медицины за последние годы. Это закономерно — достижения отечественной медицины заставляют нас двигаться все время вперед. Для решения новых задач у нас есть все: научные и практические кадры, материальные условия. Работа наших кадров высоко оценена. В крае трудится 98 заслуженных врачей РСФСР, 1.580 медработников награждены орденами. К нынешнему Дню медицинского работника таким почетным знаком отмечены доктор-лаборант Тотгульская районной больницы З. А. Шабалина, участковый врач медсанчасти Стройиндустрия А. Г. Корытина.

В минувшем году краевым комитетом партии и крайисполкомом принято важное постановление о задачах партийных и советских организаций по выполнению постановления ЦК КПСС и Совмина СССР «О мерах по дальнейшему улучшению народного здравоохранения». Для медиков Алтай оно — руководство к выполнению социальной программы, намеченной XXV съездом КПСС.

В. СЕРГЕЕВ, зав. отделом здравоохранения Алтайского крайисполкома. В начале марта нынешнего года совместным решением горкома комсомола, горкома, отдела внутренних дел горисполкома было намечено провести операцию «Забора-78». Сейчас идет первый этап этой операции. В нее вовлечены практически все подрастающие, оставшиеся на лето в городе. Комсомольские организации, комсомольские оперативные отряды максимум внимания уделяют подросткам из неблагополучных семей, а также тем, кто стоит на учете в инспекции по делам несовершеннолетних.

В. МАЛЫШКИНА, секретарь Рубинского горкома ВЛКСМ.

ЛЕТО В ГОРОДЕ

Еще в начале марта нынешнего года совместным решением горкома комсомола, горкома, отдела внутренних дел горисполкома было намечено провести операцию «Забора-78». Сейчас идет первый этап этой операции. В нее вовлечены практически все подрастающие, оставшиеся на лето в городе. Комсомольские организации, комсомольские оперативные отряды максимум внимания уделяют подросткам из неблагополучных семей, а также тем, кто стоит на учете в инспекции по делам несовершеннолетних.

Власть Советская —

Власть народная

VI СЕССИЯ КРАЕВОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

УЛУЧШАТЬ ГОРОДА И СЕЛА АЛТАЯ

15 июня в Барнауле состоялась VI сессия краевого Совета народных депутатов, на которой с докладом «О мерах по улучшению планировки, застройки и благоустройства городов, рабочих поселков и сел края в свете решений XXV съезда КПСС» выступил заместитель председателя крайисполкома В. И. Подорогин.

Труженники края с большим интересом следили за официальными вестниками Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева в Федеративную Республику Германию и Чехословацкую Социалистическую Республику. Политбюро ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР целиком и полностью одобрили итоги визитов Л. И. Брежнева, в результате которых выработаны важнейшие политические документы, способствующие укреплению мира и добрососедства между народами. Миротворная политика партии, проводимая в Центральном Комитетом, воодушевляет труженников Алтайа на новые трудовые победы, — сказала докладчица.

Она подчеркнула, что строительству Алтайского коксохимического завода, Барнаульского завода синтетического волокна, Рубцовского металлургического рудника, дальнейшего развития Кузнецкого сульфатного комбината, увеличение масштабов мелноразливочного строительства, сооружение Кузнецкого канала — все это достаточно убедительно подтверждает политику партии в увеличении экономического потенциала Сибири.

Несомненно помощь в развитии краевого центра оказывает постановление Совета Министров СССР «О мерах по развитию в 1976—1980 годах городского хозяйства г. Барнаула».

С чувством большого удовольствия принял жители края итоги поездки Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева в районы Сибири и Дальнего Востока. Его замечания, указания и советы воспринимались нами как программа последовательного развития экономики, культуры и науки. Для этого необходимо обеспечить гармоничное, пропорциональное развитие всех отраслей экономики, повысить материальный и культурный уровень жизни труженников, улучшить условия их труда и быта.

Чем больше капитальный строительный фонд накапливается в городах и селах края, тем сложнее, ответственнее и нужнее становится квалифицированная градостроительная работа, возложенная на местные Советы народных депутатов, их исполкомы. Поэтому одной из важных задач в этой области является формирование новой, более современной и удобной системы расселения городского и сельского населения на территории края. Решение этой задачи на Алтае осуществляется последовательно.

Так, в 1969 году крайисполкомом утверждён проект районной сельскохозяйственной планировки края — итог работы многочисленных районных и краевых организаций, а в 1976 году утверждены технико-экономические основы комплексной районной планировки края. Эти работы определяют рациональное использование территории и формирование олимпийской системы расселения в крае на основе научно обоснованной гипотезы развития производственных сил края до 2000 года. Проектные и научные разработки в этом направлении продолжают сейчас разрабатываться проектом районной планировки Горно-Алтайской автономной области. Одна из важных проблем в области совершенствования расселения — постепенное формирование и развитие системы будущих межрайонных центров обслуживания. Основой этого процесса является в развитии в них новых предприятий. Хороший пример — развитие станции Заринская, которая, в результате строительства Кокшымца, превратится в город, который станет центром обслуживания населения Сорочинского, Задесковского, Кытаевского, Тогусовского районов.

Основное внимание должно направляться на укрупнение сельских поселков путем переселения жителей из малых поселков. Главное средство достижения этой цели — превращение центральных усадеб всех наших хозяйств, а также сельских районных центров в удобные места поселения. А для этого необходимо отойти от сегодняшних запросов населения.

Застройка жилого фонда ведется без учета обеспечения необходимым инженерным оборудованием и коммунально-бытовыми услугами. Быстро растут рабочие поселки Тальменки, централизованного водоснабжения здесь практически нет. При строительстве новых жилых районов в городах Барнауле, Бийске, Рубцовске, Славгороде не предусматривается сооружение бань, прачечных, приемных пунктов, предприятий бытового обслуживания. Затрачено на их строительство относительно небольшие. Экономика на малом, мы немногим сложнее жизни проживающих там людей. Необходимо строить все объекты, предусмотренные нормами градостроительства, вызвана требованиями сегодняшнего дня, взрослых запросов населения.

Докладчик далее отметил, что в последние годы довольно быстрыми темпами продолжалось сооружение водопроводных сетей. Однако только в районных центрах за 2 последние года предусмотрено 830 тысяч рублей капитальных вложений и обеспечены ввод запланированных мощностей на 32 километра водопроводных сетей. Реально отстает от этого строительства по строительству сельских водопроводов и в текущем году. План пяти месяцев выполнен не полностью. В 48 районных центрах в этом году приступили к работам по устройству. Ежегодное освоение строительства выделяемых капитальных вложений и сырья возросло в последние годы. В сельских поселениях в последние месяцы выполнен план по устройству. В 48 районных центрах в этом году приступили к работам по устройству.

Особенно отстает от современного уровня благоустройства города Завитинский, Косихинский, Краснополюсовский, Романовский районы. Отстает от современного уровня благоустройства города Звениговский и Алейск. Многие нарекания за низкое благоустройство в Новоалтайске и Горняке, Топчихе, Целинном, Курье.

Местные Советы должны следить не только за тем, чтобы каждая рубль вкладывалась в дело, где она приносит наибольшую пользу, но и постоянно изыскивать дополнительные резервы, позже использовать при этом возможности предприятий, организаций, колхозов, совхозов и населения. Исполкомом городских и районных Советов следует внимательно отнестись и к вопросу эксплуатации, сохранности и реконструкции существующего жилого фонда. Необходимо принять самые решительные меры к тому, чтобы в десятой пятилетке полностью заключить переселение граждан из бараков, подвалов, ветхого и аварийного жилья. Это дело части всех местных Советов, их депутатов.

В заключение В. И. Подорогин сказал: — Наша партия постоянно заботится об укреплении авторитета местных органов государственной власти, создавая народным депутатам условия для эффективного выполнения их функций. После принятия новых Конституций СССР и РСФСР работа Советов становится особенно плодотворной. Она затрагивает практически все стороны жизни: экономику и культуру, быт и торговлю, образование и здравоохранение, общественный порядок и, конечно же, трудовую деятельность.

Советы строго следят за исполнением директив партии и правительства, работают об укреплении государственной дисциплины. Бить поборники нового, передового, запасами социалистического соревнования, выразителями интересов трудящихся — главное призвание народных депутатов. Именно здесь в первую очередь проявляется их роль в развитии экономики, культуры, быта и торговли, образовании и здравоохранении, общественном порядке и, конечно же, трудовой деятельности. Советы строго следят за исполнением директив партии и правительства, работают об укреплении государственной дисциплины. Бить поборники нового, передового, запасами социалистического соревнования, выразителями интересов трудящихся — главное призвание народных депутатов.

Докладчик выразил уверенность, что горняцкие, районные, сельские, поселковые Советы народных депутатов, коллективы коммунальных, промышленных предприятий, строительных организаций, краевые управления и ведомства примут активное участие в осуществлении мер по дальнейшему улучшению застройки и благоустройства пунктов дважды орденоносного Алтайского края.

Неудовлетворительно обстоят дела с очисткой стоков промышленных предприятий. Отравляют воду заводы «Трансмаш», моторный, объединение «Химволокно» в г. Барнауле, «Алтайсельмаш», тракторный завод в г. Рубцовске, Золотулинская обогащательная фабрика в г. Горняке. Алтайский тракторный завод, «Алтайсельмаш», объединение «Химволокно», «Трансмаш», моторный и ряд других заводов, имея проекты на оборотное водоснабжение, к их осуществлению не приступают. Далее докладчик подробно остановился на вопросах развития инженерных сетей в селе, централизованном теплоснабжении объектов жилищно-бытового назначения и культуры, дал подробный анализ работы по газификации городов и сел края, развитию сферы коммунального обслуживания населения, указав на недостатки деятельности районных комбинатов коммунальных предприятий, работе электрического транспорта. Большое внимание уделено проблеме благоустройства и озеленения городов и районов края. Сказано, в частности, что наиболее эффективной формой, направленной на решение важных вопросов благоустройства и озеленения, является организация хороших прогулочных мест. Практика убедительно показала, что если Советы на местах проявляют инициативу, то в результате происходит улучшение жилищных условий, повышается благосостояние населения, повышается престиж строителей и коммунальщиков.

Сделано и делается, конечно, немало, но вот такие приемы: уделение сил, совершенствование дорог в городах края составляет 31 процент, а в районных центрах —

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

ЗА ГОДЫ ДЕВЯТОЙ И ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ В КРАЕ ПОСТРОЕНО: 7,8 млрд м<sup>3</sup> и 0,6 кв. метра жилья [в том числе более двух миллионов в сельской местности]. Школ на 111,8 тысячи мест, детских садов и яслей на 27,9 тысячи мест, больниц на 3.885 коек. Клубов на 51,5 тысячи мест, кинотеатров на 2.800 мест.

В полтора раза увеличилась площадь асфальтированных улиц. В ОТРАСЛИ КОМУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА ОСВОЕНО 222,5 МИЛЛИОНА РУБЛЕЙ. Общий объем коммунальных услуг составил 94,1 миллиона рублей [увеличился по сравнению с 1970 годом в 3,4 раза]. Построено 171 сооружение по очистке сточных вод общей мощностью 240 тысяч кубометров. Проложено 940 километров водопроводных, 285 канализационных и 91 километр тепловых сетей. Построено 54 километра трамвайных путей, 51 — троллейбусных линий, бань на 1.717 мест, прачечных на 5,2 тонны белья в смену.

Все районы края подключены к государственной энергосистеме. В ТЕКУЩЕЙ ПЯТИЛЕТКЕ В КРАЕ БУДЕТ ВВЕДЕНО ОКОЛО 6 МИЛЛИОНОВ КВАДРАТНЫХ МЕТРОВ ЖИЛЬЯ.

В. А. ХАРИН — председатель Горно-Алтайского горисполкома: — Недавно Горно-Алтайск отметил полувековую юбилей. За столь короткий исторический срок произошли разительные преобразования. Это есть результат жизненности ленинской национальной политики партии, огромной помощи, оказываемой нам государством. Исполкомом горсовета всегда считал себя одной из главных задач мобилизацию трудящихся на превращение Горно-Алтайска в город высокой культуры. Только в благоустройстве за два года вложено 1,8 миллиона рублей. Необходимо создавать для города строительную базу, точно определяя, что делать в 1978—80 годах.

А. А. КУЗНЕЦОВА — старший прораб Бийского домостроительного комбината: — Мы с большим вниманием следим за поездкой Л. И. Брежнева по районам Сибири и Дальнего Востока. Это повод расширения как производственной базы, так и жилищной программы. Это повод расширения как производственной базы, так и жилищной программы. Это повод расширения как производственной базы, так и жилищной программы.

В. А. ЛЕВИЧЕВ — первый заместитель председателя Барнаульского горисполкома: — Большой заботой партии и правительства является повышение уровня жилищно-коммунального строительства в 1976—80 годах городского хозяйства г. Барнаула. Около 5 тысяч человек из более чем 500 организаций направляются в помощь на важнейшие стройки городского хозяйства и благоустройства краевого центра. За последние годы краевой центр сделал шаг вперед в решении градостроительных задач. Барнаул первым в Сибири перешел на блок-секционное возведение жилых домов повышенной этажности, создавая реальную предпосылку для осуществления комплексной застройки жилых микрорайонов. В 1980 году — 250 лет. Мартовская сессия горсовета утвердила план работ по благоустройству, озеленению и архитектурному оформлению города на 1978—1980 гг. Принято совместное постановление бюро горкома КПСС и горисполкома. Наряду с обширной программой по благоустройству дорог, скверов и парков, необходимо начать работы по восстановлению исторической зоны Барнаула.

Т. А. ЛИПЕЗИНА — первый секретарь Хабарского РК КПСС: — Программой новых больших свершений стали для трудящихся нашей страны решения декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС и восьмой сессии Верховного Совета СССР. Подвиги в этой славной и почетной десятилетней пятилетке, определили очередные задачи. И вся работа местных Советов района сосредоточена на практическом осуществлении решений XXV съезда КПСС. Проблемы благоустройства сел обсуждались в сессиях райсовета, был рассмотрен план социального развития на 1976—1980 годы, вопрос о задачах по благоустройству и озеленению района. Особое внимание уделяем строительству жилья, улучшению культурно-бытового обслуживания. Считаем необходимым повысить активность партийных, профсоюзных, комсомольских, сельских Советов в выполнении задач, стоящих перед районом.

В нашем районе в 1977 году на начало капитального строительства затрачено 6 миллионов 600 тысяч рублей. За последние пять лет большое внимание — жилищному строительству. Так, в 1977 году в районе сооружено 175 квартир общей площадью 11.682 квадратных метра. Хорошо решаются вопросы по строительству жилья в совхозах «Ильинский», имени Гагарина, «Свердловский», во всех колхозах района. Большое значение придается до вопросам обеспечения жильем и граждан лесопосадочным материалом.

Видимо, без большого труда можно поставить в поток, скажем, производство тротуарной плитки, бордюрного камня, парковых скамеек и других конструкций и малых форм, бесперебойно поставив их в село. В последние годы почему-то осложнились вопросы обеспечения жильем и граждан лесопосадочным материалом.

Видимо, без большого труда можно поставить в поток, скажем, производство тротуарной плитки, бордюрного камня, парковых скамеек и других конструкций и малых форм, бесперебойно поставив их в село. В последние годы почему-то осложнились вопросы обеспечения жильем и граждан лесопосадочным материалом.

Видимо, без большого труда можно поставить в поток, скажем, производство тротуарной плитки, бордюрного камня, парковых скамеек и других конструкций и малых форм, бесперебойно поставив их в село. В последние годы почему-то осложнились вопросы обеспечения жильем и граждан лесопосадочным материалом.

Видимо, без большого труда можно поставить в поток, скажем, производство тротуарной плитки, бордюрного камня, парковых скамеек и других конструкций и малых форм, бесперебойно поставив их в село. В последние годы почему-то осложнились вопросы обеспечения жильем и граждан лесопосадочным материалом.

Видимо, без большого труда можно поставить в поток, скажем, производство тротуарной плитки, бордюрного камня, парковых скамеек и других конструкций и малых форм, бесперебойно поставив их в село. В последние годы почему-то осложнились вопросы обеспечения жильем и граждан лесопосадочным материалом.

Видимо, без большого труда можно поставить в поток, скажем, производство тротуарной плитки, бордюрного камня, парковых скамеек и других конструкций и малых форм, бесперебойно поставив их в село. В последние годы почему-то осложнились вопросы обеспечения жильем и граждан лесопосадочным материалом.

СЛОВО — ДЕПУТАТАМ

В этом году наши заявки остались неудовлетворенными из-за отсутствия материалов в биинских и горно-алтайских лесных организациях и питомниках.

А. А. ЧУГУЙ — иркутский строительный-монтажный управления Краймежколхозстрой: — Желательно, чтобы предприятия, выпускающие железобетонные изделия для строительства жилья, освоили бы выпуск и поставку «малых форм»: скамеек, светильников. Это позволит строителям славно выполнять задания жилищно-коммунального строительства.

Десятая пятилетка в районе объявлена пятилеткой строительства социально-культурных объектов. За эти годы будет введено 101 тысяча квадратных метров жилья, 13 детских школ, 7 школ, 5 интернатов, 2 торговых центра, 8 клубов, 13 профилакториев, дом отдыха на озере. Появится много новых помещений. Считаю, что эффективность труда строителей возрастет, если использовать разнообразные формы социалистического соревнования.

С. С. КОРОТИЧ — председатель исполкома Тальменского поселкового Совета народных депутатов: — Все вопросы хозяйственного и социально-культурного строительства мы решаем на основе совершенствования организационно-массовых работ. Исполком большое внимание уделяет использованию координационных функций в области строительства, благоустройства и озеленения рабочего поселка. В планы по этому вопросу включаются мероприятия, отражающие нужды и запросы жителей. Исполком систематически контролирует их выполнение. Четкая организация работ по благоустройству дала такой результат: за четыре последних года сделали значительно больше, чем было сделано до этого за двадцать лет.

Для благоустройства нам ежегодно выделяется в бюджет 35—40 тысяч рублей. Это можно сделать в установленном 14—15 тысяч в таком громадном населенном пункте? Мы пошли по такому пути: рекомендуем предприятиям, у которых нет возможности самим строить подъезды, вносить средства на их возведение на счет коммунального хозяйства на дворовых участках. В 1975 году было введено и заселено 180 тысяч рублей, в 1976 — 320 тысяч, в 1977 — 205 тысяч. В этом году тоже будет вложено солидная сумма.

Л. Д. КИРКИНСКИЙ — директор института «Алтайгражданпроект»: — Большое внимание уделяется в институте разработке новых, прогрессивных технических решений, значительно улучшающих качество, внешний вид зданий и сооружений, снижающих сметную стоимость строительства. Считаю, что проектирование жилья и объектов социкультбыта должно быть сосредоточено в одной организации — в институте «Алтайгражданпроект», как это определено решением крайисполкома, для чего институт нужно укрепить и расширить.

В. А. ЗАЙКИНА — бригадир животноводства совхоза «Светлый путь»: — За последние годы многое сделано по строительству и благоустройству сел Первомайского сельсовета. В Первомайском — 9,5 тыс. квадратных метров благоустроенного жилья, отличный сельский Дом культуры, столовые, закладывается возведение крупного училища. По теме не полностью решены вопросы строительства водопроводных сетей, дорог. Пять лет тому назад Алтайсельстрой приступил к сооружению поселковой канализации, освоил 70 тысяч рублей и вот уже три года, как заморозил стройку. Чтобы выполнить наказы избирателей по этому вопросу, нужна деятельная помощь краевых организаций, треста Птицепром.

Все депутаты, выступившие на сессии, особо отметили, что коллективы, которые они представляют, самоотверженно трудятся над превращением в жизнь решений XXV съезда КПСС, положений, вытекающих из новой Конституции СССР и РСФСР, задач, выданных Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежневым на декабрьском (1977 г.) Пленуме ЦК КПСС и во время его пребывания в Сибири и на Дальнем Востоке. Народные избранники выражают уверенность, что приложат все силы к досрочному выполнению заданий десятой пятилетки.

ИЗ РЕШЕНИЯ СОВЕТА

Обязать исполнителей комитеты краевого, Горно-Алтайского областного, районных, городских, сельских и поселковых Советов народных депутатов, управление коммунального хозяйства, отделы по делам строительства и архитектуры крайисполкома, другие органы управления, объединения, организации и ведомства устранить недостатки, настойчиво повышать уровень организаторской работы и уделять свое внимание на претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС, последующих постановлений партии и правительства, требований Конституций СССР и РСФСР, указаний и рекомендаций, высказанных Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Л. И. Брежневым во время поездки в районы Сибири и Дальнего Востока, в речи на XVIII съезде ВЛКСМ, в его книге «Малая земля» и «Возрождение», направленных на успешную реализацию планов экономического и социального развития на 1978 год и десятую пятилетку в целом. Необходимо всегда иметь в виду, что дальнейшее увеличение планировки, застройки и благоустройства городов и сельских населенных пунктов, создание хороших условий жизни, труда, быта и отдыха трудящихся — важнейшая социальная задача, первейшая обязанность местных Советов, их исполнительных комитетов, депутатов и постоянных комиссий, всех работников государственных, хозяйственных и коммунальных органов. Утвердить мероприятия по разработке и корректировке генеральных планов и проектов планировки городов, рабочих поселков и сельских населенных пунктов края в 1978—1980 годах; мероприятия по наращиванию мощностей крупнопанельного и крупноблочного домостроения в строительных организациях края в 1978—1985 годах. Обязать крайисполком, его управления и отделы, руководителей строительных организаций, исполнительные комитеты Советов народных депутатов: наметить и осуществить конкретные меры по дальнейшему развитию строительной индустрии и производству местных строительных материалов, сконцентрировать капитальные вложения, материально-технические и трудовые ресурсы на строительстве жилых домов, коммунальных и других социально-бытовых объектов. Осуществить в крае необходимые меры по внедрению комплексного поточного строительства жилых домов, объектов социально-бытового назначения и коммунального хозяйства на основе двухлетнего планирования проектных и строительных работ в городах — до 1980, а в районах — до 1982 года;

